烤烟植保专业化服务模式



烤烟病虫害是目前影响烟叶产质量、影响烟农种烟效益的重要因素,如何减少防治时间,提高防治效率,降低病虫害造成的损失,减少防治成本,降低和控制农药残留,提高烟叶安全性,保护农业生态环境,成为植保工作的努力方向。为此,近年三明市对植保专业化服务进行了积极探索。2007年组织制定了《烤烟植保专业化服务准则》,在将乐、泰宁、宁化、明溪、大田等地成立植保专业化服务队21支,使用高压动力打药车,实行"五统一分"的运作模式,即:"统一规划、统一组织、统一防治、统一价格、统一标准、分户结算",对需喷雾防治的病毒病、气候斑点病、赤星病等进行统防统治。现将我市植保专业化服务运作模式、主要成效、存在问题和发展计划作简要介绍。

一、运作模式

- (一)统一规划。在布局上遵循集中连片、整体推进的方式,以村或组为单位统一规划,选择机耕条件好、水源清洁方便的洋面田为防治区域进行植保专业化服务推广工作。
- (二)统一组织。以烤烟植保专业化服务队方式进行运作,服务队成员通过农户自愿申请、烟草公司参与考察评定,选择工作认真细致、责任心强、管理水平较高、业务水平较好、具备烤烟植保基础知识、掌握基本的施药器械使用和维修技术的农户,集中统一培训,经考核合格后持证上岗。植保专业化服务所需的施药器械由烟草公司根据实际情况进行适当补贴。
- (三)统一防治。(1)防治范围:主要针对需采取叶面喷雾防治的病虫害类型,如花叶病、赤星病、气候斑点病、烟蚜等以及叶面肥的喷施,统一由植保专业化服务队完成。(2)防治时间:由烟草公司根据病虫测报站发布的病虫情报,结合当地气候趋势和病虫发生情况,通知服务队进行统防统治。(3)防治药剂:由市公司统一防治药剂的采购、供应,严格施用国家局当年度在烟草上推荐的农药品种,结合三明实际进行防治。
- (四)统一价格。烤烟植保专业化服务队采取有偿服务方式。在开展服务前与烟农签订服务协议,明确双方的权利和义务及收费标准等相关事宜。收费标准根据当地实际情况结合工价和防治效率由烟草公司、烤烟植保专业化服务队及烟农共同协调确定。
- (五)统一标准。进行统防统治时,由烤烟植保专业化服务队严格按照服务协议质量要求对烟田进行施药,完成后由烟草公司、专业化服务队及烟农对统防统治所用的农药数量、防治面积、操作规范和质量等进行签订确认,最后由烟农分户支付所需费用。

热门文章

- · 烤烟漂浮育苗技术原理 💆
- · 烟草病虫害生物防治的基...
- · 克撒锡巴斯玛适宜种植区...
- · 烤烟烘烤原理与烘烤工艺...
- · 烟草品种田间试验统计分...
- · 烟叶烘烤七字歌
- · 烟叶烘烤技术
- · 密集烤房存在的问题与解...
- ・ 烤烟地膜覆盖栽培技术
- · 优质烟叶烘烤技术指南
- · 烤烟新品种云烟202的... 💆
- · 烤烟品种云烟87 👺
- · 自动烘烤系统简介
- · 如何提高烤烟肥料利用率
- · 上部烟叶的成熟采收标准...

分类列表

- · 综合技术
- · 品种及种子技术
 - · 烤烟
 - · 白肋烟
 - · 香料烟
- · 栽培技术
 - · 育苗技术
 - · 移栽及管理
 - 移栽施肥
 - · 整地
 - · 施肥
 - 田间管理
- · 植保技术
- · 烘烤调制技术
 - · 烤房
 - · 烘烤工艺
 - · 调制技术

(六) 三方职责

- 1、烟草站:负责做好所辖范围内烤烟植保的技术指导、培训和服务工作;做好有关政策的宣传与落实;监督烤烟植保专业化服务队统防统治工作。
- 2、烤烟植保专业化服务队:接受烟草公司的技术指导和监督管理;执行服务队与烟农签订的服务协议,按照统一约定的收费标准及烟草公司的综防要求等,及时做好病虫害统防统治。
- 3、烟农: 执行与服务队签订的服务协议; 及时向烟草公司及烤烟植保专业化服务队 反映情况,提供有关信息。

二、主要成效

烤烟植保专业化服务队的产生和发展,适应了烤烟生产专业化分工、社会化服务发展的需要,有效地解决了我市烤烟病虫害防治过程中一家一户分散防治成本高、劳动强度大、防治效果参差不齐等问题,是保障烟叶产品安全、提高烟叶产质量水平、促进烟农增收的有效途径,满足了烟农对植保技术和病虫害防治服务的需求。

- (一)有利于保障安全,减少农药残留。烤烟植保专业化服务队采取统一供应农药,全部施用国家局推荐的"无公害"生物农药或低毒低残留的化学农药,使高残留剧毒农药的残留问题从源头上得到了控制,提高了烟叶的"无公害"生产水平,烟叶产品的安全得到保障。
- (二)有利于降低成本,降低劳动强度。可解决烤烟病虫害防治过程中一家一户分散防治乱施药、多次施药的现象发生,降低了防治成本,而且时间集中、人力统一,节省了烟农用工,降低了烟农劳动强度。
- (三)有利于提高防效,避免交叉传播。实行"五统一分",由专业技术人员指导,根据发病情况及时对症下药,提高了防治效果,避免连片烟田由于防治时间不统一、防治不及时导致病虫害交叉传播等问题。
- (四)有利于保护环境,减少污染毒害。不仅减少了高毒高残留农药对环境污染, 降低了喷药对烟农身体的毒害,而且也减少了烟农随地丢弃药瓶药袋的白色垃圾污染, 有利于保护烟田环境。

三、存在问题

目前植保专业化服务在我市仍然存在一些问题,解决不好,将制约专业化服务的发 展。

- 1、烟农认识有待提高。多数烟农对植保统防统治的认识还不到位,对专业化服务接受程度不高,给植保专业化服务队连片承包防治带来难度,导致插花田多,服务成本提高,也影响了病虫害防治整体效果。
- 2、施药器械有待改进。从目前市面上的施药器械来看,只有采用喷雾防治的病虫才适合专业化服务,三明烟区比较严重的青枯病、黑胫病等根茎病需灌根防治,不能应用。
- 3、地理环境条件限制。目前只有成片、有机耕路的烟田才便于施药器械机械操作。 山垄田或机耕条件差的烟田不易推行专业化服务。
- 4、扶持资金有限。目前施药器械价格普遍达3000元以上,成本较高,主要以烟草公司补助为主,加上还需补助一定的农药费用,补助资金较大。
- 5、病虫害发生复杂性的影响。病虫害的发生流行与生态环境、气候条件、栽培措施等密切相关,影响因素多,任何一种服务都难以保证防治效果,给专业化服务发展带来一定的不确定性。

四、发展思路

国家烟草局审时度势地提出了把发展现代烟草农业作为全行业重要的历史任务,即"打牢一个基础,努力实现'四个化'",努力实现传统农业向现代烟草农业转变,也就是"全面推进烟田基础设施建设,实现规模化种植、集约化经营、专业化分工、信息化管理"。植保专业化服务正是"专业化分工"的重要内容。根据国家局发展现代烟草农业和病虫害统防统治工作的要求,结合三明市实际情况,针对专业化服务目前存在的问题,计划从以下几方面加强专业化服务,进一步推进烟草病虫害统防统治工作。

1、设立机构,加强组织领导

市公司及各县分公司成立领导小组,由烟叶分管领导及相关人员组成,主要负责烟草植保专业化服务的领导和组织协调工作,制定专业化服务实施规划、考核办法、奖惩制度等。同时相应成立技术小组,由烟叶技术人员结合病虫测报站人员组成,负责本地区专业化服务工作的技术指导和检查考核,并指定专人具体负责实施。

2、制定方案,提高服务质量

依托病虫害预测预报网,由市公司和各县技术小组结合本地实际情况,制定详细的专业化服务实施方案,当前主要做好三方面工作,以进一步提高服务质量,保证工作的顺利开展:

(1) 巩固和加强病虫测报工作

07年根据福建省局要求,在原有病虫害预测预报和综合防治网络(宁化、泰宁、大田三个站)的基础上,在5万担以上的分公司-将乐、建宁、清流、明溪、永安、尤溪六个县(市)成立病虫害预测预报站。08年将从加强组织领导、完善硬件设施、稳定一支测报队伍、配足运转经费、加强学习培训、强化制度与考核等方面进一步健全测报网络建设,巩固和加强测报工作,要求各站点结合病虫监测情况、气候形势、烟叶长势和病虫发生规律,及时针对性地发布病虫情报,烟草站技术人员根据病虫情报和本地区病虫发展趋势下发用药通知书,为服务队统防统治提供依据。

(2) 筛选和改进施药器械

目前在烟草病虫害的防治中,施药器械仍然以老式的工农-16型背负式喷雾器为主,农药利用率低,新型植保器械的推广有利于专业化服务工作的实施,计划采用边示范边推广的方法,筛选适于本地统防统治工作的新型高效植保器械(如超低容量喷雾器、弥雾机、烟雾机、高压动力打药车等),并联合相关器械厂家进行改进完善,以提高防治效果,减轻劳动强度,同时扩大统防病虫范围。

(3) 跟踪监督防治质量

服务队施药时,配备部分烟农现场监督,以确保专业队提高工作责任心,严格按方案操作。用药后,如烟农对防治效果有疑义,技术人员应进行必要的病虫情况调查,与常规烟田的防治成本、病虫发生情况进行比较,并综合各因素进行分析判断。

3、加强培训,提高队伍素质

服务队成员的素质,决定了服务质量高低。随着服务队数量的增加,要求各县分公司定期组织服务队进行植保技术培训,内容包括植保基础知识,农药安全使用知识,烟草的主要病虫发生与防治技术,施药器械的安全使用和维修知识等,以提高专业化队伍的服务水平。

4、加大扶持,促进服务发展

为调动烟农和服务队积极性,烟草公司将对统防统治进行专项补助,由烟草公司提供施药器械并承担施药器械维护费,并补贴20%农药费用,施药器械产权归公司所有。专业化服务队承担燃料费用;烟农承担服务队作业工资和80%农药费用。

市公司将拨付专款进行专项扶持,2008年计划新购买100台施药器械用于植保专业化服务。同时,要求各县(市)分公司多方筹措资金,为专业化服务顺利推广打下基础,如大田县政府从烟叶税中提取烟叶生产发展扶持资金对专业化服务进行扶持。

5、强化宣传,扩大统防范围

要求各县(市)分公司进一步加大专业化服务宣传工作,测算好专业化服务与常规防治成本,利用烟农夜校、座谈会、墙报、田间巡查及印发技术资料等多种形式向烟农宣传烟草病虫害综合防治知识和统防统治及专业化服务的优势,并组织烟农到专业化服务现场进行观摩,以提高烟农对专业化服务和统防统治工作的接受程度,同时结合烟田基础设施建设的有利时机,在有条件的地区大力实行植保专业化服务,扩大统防统治范围。

责任编辑: 黄学跃

本文已经被浏览过 1195 次

关于我们 | 走进社区 | 联系我们 | 投稿指南

(MTOP)

云南烟叶信息网 版权所有 滇ICP备05004127号

Copyright $^{\circledR}$ 2004-2008 <code>Yntsti.com</code> All Rights Reserved.

未经本网站明确的书面许可,任何单位或个人不得以任何方式或媒体翻印或转载本网站的部分或全部内容